中共北京市海淀区委机关报 海淀区融媒体中心 主办

2025年5月23日 星期五 第5119期

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

北京市海淀区围绕党建引领基层治理"大家商量着办",推进超大城市基层社会 治理改革,解决群众急难愁盼问题,提升群众的获得感、幸福感、安全感

超大城市治理难题如何破

党的二十届三中全会《决定》提 出,加强党建引领基层治理。

超大城市是党建引领基层治理 的重要场域。提升超大城市党建引领 基层治理效能,应该坚持和发展新时

代"枫桥经验",健全党组织领导的自 治、法治、德治相结合的城乡基层治 理体系,完善共建共治共享的社会治 理制度。

> 北京市海淀区围绕超大城市基层 [3版]

治理难题,从习近平新时代中国特色 社会主义思想中找方法、找思路、找机 制,积极探索党建引领基层治理"大家 商量着办"新范式。

-编者

X

织开

华议

事

协

商

议

事

动

"花式"上新的文创活力

海淀新消费观察系列之四

□ 本报记者 李平

当圆明园的十二兽首变身精致盲盒 手办,当颐和园佛香阁图案装饰时尚挎 包,当凤凰岭的非遗市集引入AI互动体 验,海淀文创产业正焕发消费新活力。

2024年中国文创产业增加值超3万 亿元,预计2025年突破5万亿元,年复合 增长率达15%以上。

在这股文创浪潮中,我区凭借其独 特的三山五园文化底蕴和科技创新优 势,探索出一条传统与现代有机融合的 发展路径,为区域经济增长注入新动能。

多元融合打造文创IP

"请微笑,您的AI生肖头像正在生 成……"5月3日,在凤凰岭非遗游园会的 "非遗未来馆"内,大学生张蕊体验了AIGC 三山五园主题文创舱,AI系统将她的头像 结合三山五园元素迅速完成创作,并通 过3D打印技术生成专属数字文创徽章。

海淀文创以多元融合的跨界思维激 活文化IP,通过科技赋能与创意设计,让 传统文化焕发新生。这种创新模式贯穿产 业链各环节,构建起传统与现代交融的文 化消费新生态,形成独具特色的发展路径。

在具体实践中,我区深入挖掘三山五 园文化,运用科技手段和现代设计语言进 行创新转化。圆明园推出的"兽首盲盒" 利用3D打印技术,精准还原十二生肖铜 像细节,每一个细节都还原得栩栩如生。

多元融合的创新实践在海淀文创中 随处可见。"我们不是简单地把文物做成 纪念品。"圆明园文创店的工作人员指着 货架上的龙首琉璃瓶介绍,"这件作品在 设计上开创了跨文物元素融合的先例:

瓶内采用传统失蜡法烧制琉璃龙首,瓶 身纹饰严格遵循文物修复标准,复刻了 现藏于国家博物馆的'海晏河清尊'尊体 缠枝莲纹。"她轻轻转动瓶身,琉璃在阳 光下折射出梦幻的光影。

在"海淀有礼"文创店,工作人员介 绍:"北京工业大学团队设计的'西山天 际线纸雕灯'巧妙融合颐和园佛香阁与 现代建筑元素,创造出独特的光影艺术, 已成为店里的畅销商品。"

带着8岁儿子来逛店的刘女士笑着 说:"本来就想随便看看,没想到孩子来了 就不想走。这些文创做得太有意思了,特 别是这个纸雕灯,孩子一边看一边问佛香 阁的历史,不知不觉就学到了很多知识。"

用文创产品讲好海淀故事

"这枚徽章的设计灵感源自中关村 标志性雕塑《生命》。""海淀有礼"文创店 工作人员向游客介绍,"双螺旋结构既象 征着科技创新的DNA,又巧妙融入了圆 明园、颐和园等文化元素,浓缩了海淀的 历史底蕴与创新精神。"货架上,这枚徽 章与"锦绣第一福"摆件、宫廷御扇等产 品一起,讲述着跨越时空的海淀故事。

海淀文旅集团旗下的"海淀有礼"作 为城市伴手礼品牌,其首批产品在深入 挖掘海淀丰富的科技文化资源基础上, 结合三山五园文化艺术中心馆藏文物和 品牌联名,形成了山园潮礼、典藏遗珍、 重拾非遗、红色记忆、城市印象和数智生 活六大系列产品。

"我们还将着力开发联名文创,与 清华大学美术学院、中央美术学院、北京 语言大学、北方工业大学等高校研发'高 校与海淀'联名文创产品,以及与中核

集团、中国动漫集团等研发'国企系列' 联名文创等。"海淀文旅集团副总经理 张琳琳介绍。

非遗活化是讲好海淀故事的重要途 径。凤凰岭非遗游园会以"非遗+"为核 心,融合非遗沉浸式体验、国潮文创市 集、数字科技等形式,为市民打造"五一" 假期"非遗+潮玩"的文旅新地标。

在"琉璃逸夏"三山五园文化市集 上,非遗扎染传承人刘世柱展示色彩斑 斓的冰箱贴:"这些都是用传统工艺做 的,每一个花纹都是独一无二,希望大家 能通过这些小物件,爱上非遗文化。"主 办方海淀文旅集团还推出融合三山五园 元素的文创雪糕、高校主题学术咖啡、探 月计划联名太空啤酒等特色产品。通过 雅韵艺术装置和集章打卡活动,市集将 三山五园地标转化为可收藏的文化符 号,5天吸引12万市民参与。

龙徽1910文创园通过工业遗产活 化利用,在"创艺生活节"中实现传统与 现代的碰撞,非遗点翠技艺被创新打造 为时尚首饰,植物拓染工坊让游客将自 然之美带回家,这些场景营造让文化故 事有了沉浸式的表达空间。

文创设计大赛成为发掘海淀故事的 重要平台。2025第五届圆明园文创设计 大赛以"圆明印象·皇家'游'礼"为主题, 征集作品围绕圆明园四季、圆明园特色IP 深化等主题进行设计创作,通过竞赛机制 激发创意人才讲述海淀故事的热情。

类似地,2024海淀文化创意大赛以 "科技赋能海淀有礼"为主题,促进创意 成果转化。"'海淀有礼'赛道致力于挖掘 具有海淀特色、可落地的文化创意产品 及项目,大学生赛道则以中关村开学礼、

一园金色一园诗

初夏时节,巴沟山水园的油菜花田迎来盛花期,宛如一幅天然的油画,将诗意与野趣完美交融。沿着蜿蜒的

栈道漫步,金黄的油菜花田向远方延伸,为游园小径镶嵌了两道流动的金边。在阳光照耀下,成片的油菜花闪烁

着耀眼的光芒,微风拂过,花枝摇曳生姿。花丛中,蜜蜂忙着采蜜,蝴蝶翩翩起舞,为这片花海增添了灵动与生

机。不少市民驻足拍照留念,用镜头记录下这美好的瞬间。这片城市中的金色花海,已成为市民亲近自然、感受

毕业礼为主题,展现高校特色与中关村 创新精神。大赛不仅产出了众多热销文 创商品,更培育了一批善于讲述海淀故 事的设计人才。"张琳琳介绍。

让文创产品"活"起来、走出去

"太神奇了!"在"海淀有礼"文创店, 德国留学生安娜用手机扫描"流沙大水 法AR冰箱贴",静止的圆明园建筑瞬间 "活"了起来,水流从石雕喷涌而出。这是 通过"数字+实体"模式活化传统文化的 生动写照。

中央美术学院圆明园研究中心主任 吴晓敏介绍:"我们开发的'三山五园流 散文物数字博物馆'通过对流散文物进 行高清建模,让观众可以通过小程序观 赏细节。同时,我们将这些数字文物转化 为文创产品,如圆明园正觉寺文殊造像复 原木质雕像、香山静宜园印玺文创徽章 等,以新的形式让流散文物'回归'。"

今年暑期,该中心还将推出以圆明 园西洋楼大水法石鱼、谐奇趣石鱼为原型 设计的系列文创,让文物走进大众生活。

区侨联与三山五园文化艺术中心合 作,高标准建设"海淀侨之家•三山五园 文化驿站",打造文创展区、数字体验区 等功能空间,创新推出"侨见•三山五园" 系列活动,这种国际化策略让海淀文创 突破了地域限制,走向全球。

当留学生将三山五园徽章别在背包 上,当游客捧着"圆明园黑天鹅"玩偶走 过同庆街,这些文创产品正成为连接历 史与未来、传统与现代的文化纽带,在海 淀与世界的对话中,不仅讲述着这片创 新热土的动人故事,更开辟出文化消费

□ 本报记者 倪恒虎

居委会陪同空巢老人就医需要注意什么?健康 老人如何获取更有针对性的日常保健指导?三岁以 下"小小孩"上托班托位够不够?寒暑假是否可以开 设托管班?以"一老一小"为重点完善人口服务体 系,需要靶向发力、群策群力。5月16日,海淀区政协 围绕提升田村路地区"一老一小"服务品质主题,组 织开展"京华议事厅"协商议事活动。市、区政协领 导,区政府主管领导,市、区政协委员代表,特邀嘉 宾,区教委、区卫健委、区民政局、田村路街道相关 负责人,社区干部,群众代表一同参加活动,用中国 式商量凝聚智慧、达成共识。

实地体验服务场景

"京华议事厅"是北京市政协推出的政协协商 活动品牌。海淀区政协围绕经济社会高质量发展、 区域重点工作和群众急难愁盼等问题,在去年组织 委员参与基层协商、基层治理"大家商量着办"献计 出力的基础上,今年通过"京华议事厅"协商议事平 台,会同市政协组织两级委员及市区联动、上下协 同、多方参与,引导委员常态化走进基层、联系群 众,推进政协协商向基层协商延伸。

为发挥委员优势作用、贴近群众献计出力,区 政协建立了凸显委员专业优势的政协委员工作站, 和依托街镇建立的地区政协委员活动小组(联组)。 此次"京华议事厅"由农工党界政协委员工作站发 起,会同田村路和永定路地区政协委员活动联组, 在前期确题调研和专题视察的基础上,聚焦田村路 地区"一老一小"话题,联手开展议事协商。

委员们及应邀参加协商议事的各方人员,一起 走进田村路街道社区养老服务综合体、四季嘉合养 老照料中心、常青幼儿园田村分园,亲身体验"一老 一小"服务场景。

在田村路街道社区养老服务中心,委员们听取 了乐普长者照护中心关于设计理念、适老化家具、 智能化辅助、安全监测以及"医养结合+智慧服务" 特色的介绍,视察了房间、餐厅、疗愈花园、长者兴 趣俱乐部等功能区,详细了解建设及运营情况。在 四季嘉合养老照料中心,视察了配套适老化家具和 设施的居住房间、配有完善护理辅助设备的护理床 位,及可在床边完成的医疗照护情况。在常青幼儿 园田村分园,听取了关于办园特色、整体布局、队伍 建设、课程活动、开办托班等情况的介绍。

田村路街道总人口10.8万,60岁以上老年人 19931人,占比18.4%,其中80岁以上"老老人"占比 10.9%;14周岁以下儿童13525人,其中0-3岁"小小 孩"1860人。委员们带着如何服务"一老一小"的时 代考题,走进田村路地区养老机构和幼儿园,现场 看、用心听、当面问、直接提。记者注意到,与会人员 都非常专注,无论是提出问题还是给出建议、作出 回应,都很用心用情、很有针对性。

面对面商量办法

知情视察结束后,在幼儿园二楼活动空间,市、区政协领导,区政府主管 领导,街道和委办局负责人,政协委员、特邀嘉宾,社区及群众代表围坐 面对面提问、回应、建言。社区居委会、物业、老年人、家长代表纷纷将问题和期 待抛出,街道和部门说明情况、解读政策、逐一回应,委员们提出建议,市、区政 协和区政府领导现场表态,汇聚委员智慧,集聚社会资源,探索政协方案。

"一名空巢老人突发疾病,社区陪同送医并垫付了医疗费。再过几年,这 种情形可能更多。如果送诊过程中突发意外或出现医药费矛盾怎么办?""我 们社区老年人多,海淀是科技大区,在服务居家养老方面能不能多引入些科 技手段?"社区干部和物业公司员工分别说出了亟待解决的问题。

区民政局相关负责人回应说,这是居家养老容易遇到的问题。调研发现 目前养老格局是"9901",即99%的老年人选择居家养老,只有1%的老年人选 择机构养老。海淀区构建了三级养老服务体系,包括区级养老服务指导中心、 街镇区域养老服务中心、社区养老服务驿站。对居家养老主要体现在助养、助 医、助餐三个方面。

区卫健委相关负责人表示,送老人去医院就医,会涉及家属签字、交流沟 通确认等。由第三方机构协助老人就医,是解决问题的一个路径。

"我想从法律的角度提点建议。"农工党市委医药卫生工作委员会副主任 兼秘书长、农工党区委妇女工作委员会副主任、北京市百瑞律师事务所高级 合伙人龚楠说,对于陪伴空巢老人、失能失智老人就医,可以采用预授权模 式,规避社区陪医可能出现的问题,避免暖心服务的同时,因可能出现的风险 而畏手畏脚、不敢去做。

责人表示,正与养老机构合作建设智慧化监测系统,比如,老人摔倒了马上能 监测到,然后信息同步分享给物业,让物业第一时间了解独居、困难老人突发

田村路街道也回应,对居家养老的老人已经开展科技赋能试点。街道负

15平方米小店成了居民们的"暖心驿站"

中关村街道科春社区"小杨家电维修"承载浓浓邻里情

"小杨家电维修"的小店。老板杨久红与妻 子段小芳来自湖北,30年来,夫妻俩主动 参与社区义务维修、积极帮助社区孤寡老 人,成为居民最信赖的"紧急联系人"。他 们以店为圆心,以爱为半径,勾勒出社区 里动人的互助图景。

在中关村街道科春社区,有一家名为

□ 本报记者 高玉超

田园野趣的热门打卡地。

早上9点不到,中关村街道科春社区里一 个不起眼的小门脸前站着几位聊天的居民,有 的拎着电蒸锅、有的拿着吹风机,等待着15平 方米的"小杨家电维修"店开门。

"杨师傅,我的吹风机用着用着突然冒火 星了。""小杨,我家电蒸锅又罢工了。"见到维修 店杨久红夫妇的身影,街坊们立马说起了自家

1994年7月,来自湖北的杨久红和妻子段小 芳在科春社区支起修理摊。三十多年来,夫妻俩 一直为街坊邻居们的各类家电故障"问诊"。

"您看这台老机器,类似皮带这样的老配件 并不好找。"在小店里,杨久红熟练地打开一台收 录机后盖,发现收录机不响是因为里面的皮带松 了。现在这种皮带很难配,幸好夫妻俩之前囤了 不少旧零件,其中就有这种收录机专用的皮带。

"都是老客户,他家有什么坏了的电器都 会找我修,所以修这件老物件,我们就没要 钱。"杨久红和记者聊着。

挣钱。"面对零件成本高、维修定价低,杨久红 坦言道。但望着工作台边那些被他和妻子修好 的老物件,杨久红的手顿了顿说:"可每次看到 老邻居们抱着旧家电来找我,心就软了。'

从20公里外的西三旗专程送来维修的结 婚纪念收录机、带着岁月包浆的电饭煲……店 里的每一件旧物都藏着街坊们的故事。"他们 不是单纯来修家电,是把信任交给我们。"段小 芳边整理囤放老零件的抽屉边笑着说,"舍不 得啊,这些老街坊就是我们坚持的理由,而且他 们对我们也很好。有一次老家来亲戚,没地方 住,小区的一个阿姨硬是让我们住她家,她自己 搬去了女儿家住。真的特别感动。"

己赚钱还开心!"说着,杨久红又低头忙活起来。

用手艺与耐心编织社区温暖网

采访中,记者了解到,这对夫妻还是社区智慧 养老互助社的"编外队员"。"杨师傅,我家这电饭 煲煮不熟饭,您快给瞧瞧!""小段,我收音机没声儿 了,还能修吗?"在各类志愿活动市集上,杨久红和 段小芳的维修摊位总是最热闹的。(下转3版)



海淀区大学 龙舟赛暨第三届端午龙舟邀请赛周末开赛 将 竞 逐 稻

本报讯(记者 常润达) 传统龙舟激荡青春活力,百

舸争流点燃端午激情。2025 海淀区大学生龙舟赛暨第 三届端午龙舟邀请赛将于5 月24日至25日在稻香湖景 酒店湖畔楼东侧水域举办, 70余支队伍将在稻香湖的 碧波之上展开速度与激情 的较量,为观众呈现一场力 与美交织的水上盛宴。

"今年是我们参加龙舟 赛的第二年,每一次挥桨都 是对团队默契的考验。"稻 发巾帼光速队队长鲁伟对 记者说。谈及比赛目标,这 位队长信心满满:"我们今 年训练得很充分,目标很明 确,就是要站上领奖台。虽 然知道其他队伍实力也很 强,但全队上下都有信心能 够冲击前三名。更重要的 是,我们希望通过比赛展现 当代职业女性团结协作、奋 勇争先的精神风貌。"

据悉,本次赛事高校队 伍占比近三成,设置4大竞 赛组别,分别为企业组(男 子)、社会组(男子)、高校组 (男子、女子)和女子组。比 赛采用12人制龙舟200米直 道竞速,通过"淘汰赛"和 "按时排位赛"的方式进行, 各组别前三名晋级决赛争 夺冠亚季军。

区龙舟运动协会副会长樊星介绍:"12人龙舟 既保留了22人龙舟的气势,又比6人小龙舟更考验 战术配合。今年的赛事在多个方面进行了优化升 级,增加了救生艇和专业救生员的数量,所有参赛 队员都必须通过游泳测试。这些改进措施既保证 了比赛的竞技性,又提升了安全性,相信能为观众 呈现一场更高水平的龙舟盛宴。"根据气象部门预 报,比赛期间天气晴好,气温在22℃-28℃之间,风 速3级以下,非常适合龙舟竞速。

据了解,本届龙舟赛期间,将联合海淀文旅集 团增设三山五园文化市集,打造"传统与潮流共 生、体育与文旅交融"的端午嘉年华,以"主理人市 集"为概念,围绕非遗传承、艺术互动、端午民俗等 五大板块,汇聚近60余家优质品牌,还有嗨YOU巴 士流动餐车,供游客随时上车休息、品尝美食,让 游客在观赛同时沉浸式感受传统文化魅力。

当龙舟竞渡邂逅稻香湖景,当体育精神遇上 民俗文化,一幅"百舸争流千帆竞,青春海淀正当 时"的画卷即将展开。

罗雨涵/文 于晨星/摄

电器的"毛病"。

藏在老物件里的"双向奔赴"

"曾经也想过转行,家电维修这行真的不

"我就是会点儿手艺,能帮到大家就觉得特 别踏实。看着街坊邻居们用上修好的家电,比自